

Rákosliget

1997. február

III. évfolyam 1. szám

Adója 1 százalékaival támogassa Rákosligetet!

Decemberben az Országgyűlés elfogadta azt a törvényt (1996. évi CXXVI. törvény), amely lehetővé teszi, hogy a polgárok rendelkezhessenek személyi jövedelemadójuk 1 százalékának meghatározott közcélra fordításáról. A törvény alapján mód nyílik arra is, hogy az állampolgárok a településükön, illetve városrészükből működő helyi egyesületeket, alapítványokat ebben a formában is támogathassák. Az alábbiakban részletesen ismertetjük a törvény fontosabb rendelkezéseit, majd felsoroljuk azon rákosligeti szervezeteket, amelyek jogosultak lehetnek e támogatásra, és köszönettel fogadnák azt. Tesszük ezt annak reményében, hogy mind több rákosligeti fog úgy dönteni: személyi jövedelemadójának 1 százalékaival rákosligeti szervezetet - s ezen keresztül városrészünk, Rákosligetet - támogatja.

Ki rendelkezhet jövedelemadója 1 százalékaival?

Az a magánszemély, aki az 1996-ban megszerzett valamennyi jövedelme után az adót bevallotta és befizette (vagy fizetési halasztás, illetve részletfizetési kedvezmény esetén legkésőbb 1997. szeptemberig befizeti), és adójának 1 százaléka eléri a 100 Ft-ot, azaz éves adója legalább 10.000 Ft.

Hogyan lehet az 1 százalék felhasználásáról rendelkezni?

Az adó 1 százalékáról csak teljes egészében és csak egy kiválasztott szervezet javára lehet rendelkező nyilatkozatot adni. Az önadózók részére az APEH a kiküldött adóbevallási csomagban egy levelezőlap méretű formanyomtatványt mellékel a célra. A nyilatkozat azonban egy üres papírlapon is megtehető. A nyomtatványra vagy a papírlapra a támogatni szándékozott szervezet nevét és adószámát kell ráírni, majd azt egy vele azonos méretű (!) borítékba kell helyezni, amelyet le kell zárn.

A borítékon az adófizető személy nevét, lakcímét és személyi számát (most még ezt kell használni!) kell feltüntetni. A lezárt borítékot az önadózóknak az adóbevallási csomagba kell beletenniük, s azzal együtt március 20-ig postára adniuk, a nem önadózók pedig a munkáltatójuknak kell, hogy átadják legkésőbb március 25-ig - az ő nyilatkozataikat a munkáltató juttatja el az APEH-hoz.

Milyen szervezeteket lehet az 1 százalékkal támogatni?

Az adó 1 százalékaival - többek között - támogatható:

- a három évnél régebben nyilvántartásba vett egyházak közcélú és hitoktatási tevékenysége,
- társadalmi szervezetek és alapítványok, amennyiben megfelelnek a törvényben felsorolt feltételeknek,
- egyes országos közgyűjtemények és kulturális intézmények (pl. Nemzeti Múzeum, Nemzeti Galéria, Nemzeti Színház, Operaház, Országos Széchenyi Könyvtár) és a Magyar Tudományos Akadémia,
- egyes állami pénzalapok és alapprogramok,
- színházak és közművelődési intézmények, ha a korábbi három év valamelyikében önkormányzati támogatásban részesültek.

A társadalmi szervezetek és alapítványok számos feltételnek kell, hogy megfeleljenek, annak érdekében, hogy a polgárok a jövedelemadó 1 százalékáról javukra rendelkezhesenek. Társadalmi szervezet, alapítvány akkor támogatható, ha

- a bíróság már 1994. január 1. előtt nyilvántartásba vette,
- már több mint egy éve ténylegesen és folyamatosan közcélú tevékenységet folytat (pl. szociális, kulturális, oktatási, tudományos, kutatási tevékenység, környezet-, természet- vagy műemlékvédelem, gyermekek, idősek, hátrányos helyzetűek támogatása),
- belföldi székhelyű,
- pártoktól független,
- országgyűlési képviselőjelöltet 1994-ben nem indított és nem támogott, és ezt alapszabályában, alapító okiratában a továbbiakra is kizárta,
- köztartozása nincs, a társadalombiztosítással kapcsolatos befizetési kötelezettségeinek eleget tett,
- az önkormányzati adóhatóságtól és a vámhivataltól 30 nappal nem régebbi igazolással rendelkezik arról, hogy tartozása nincs.

Hogyan kapja meg a támogatott szervezet a pénzt?

Az APEH a rendelkező nyilatkozatok alapján szeptember 1. napjáig felhívja a nyilatkozatokban megjelölt szervezeteket: igazolják, hogy a törvényben megállapított feltételeknek megfelelnek. A szervezeteknek erre 30 nap áll rendelkezésükre. A határidő jogvesztő, ha tehát késnek a válasszal, elesnek a támogatástól.

Amennyiben a szervezet megfelel a feltételeknek, az APEH legkésőbb október 31-ig átutalja részére a nyilatkozatok összesítése során megállapított összeget.

(Folytatás a 2. oldalon)

Ha kiderül, hogy a szervezet nem felel meg a törvény előírásainak, vagy ha a törvényben felsorolt igazolásokat határidőre nem juttatja el az APEH-hoz, vagy ha az adófizető nyilatkozata olvashatatlan, akkor a rendelkezés érvénytelen, s az 1 százalék is az állam központi költségvetésébe kerül.

Mire fordíthatják a szervezetek az így kapott összeget?

A támogatott szervezetek a pénzt - tevékenységi körükön belül - csak közcélra fordíthatják, amit az APEH ellenőrizni jogosult. Az összeg felhasználásáról szóló beszámolót a szervezeteknek legkésőbb 1998. októberéig sajtóközleményben nyilvánosságra kell hozniuk.

A törvényben megállapított eljárási szabályokkal kapcsolatban néhány olyan momentumra is fel kell hívni a figyelmet, amelyek megakadályozhatják, de legalább is megnehezíthetik azt, hogy a polgárok azokat a helyi egyesületeket, alapítványokat támogathassák eredményesen az 1 százalékkal, amelyek az ő településük, városrészük érdekében tevékenykednek.

Az egyik az, hogy a rendelkező nyilatkozatot most, év elején kell kitölteni, s nem tudhatjuk biztosan, hogy az általunk támogatni kívánt szervezet megfelel-e a törvény előírásainak, azaz jogosult-e a támogatásra. Ha az általunk kiválasztott szervezetről utóbb kiderül, hogy nem felel meg, vagy nem tudja határidőre igazolni, hogy megfelel, akkor az általunk "megcímzett" összeg is a központi költségvetésbe kerül. Ezért nem árt előzetesen tájékozódni, mely szervezet javára rendelkezünk adónk 1 százalékáról!

Egy másik "veszély" a már említett igazolásokkal, illetve határidőkkel kapcsolatos. Ha egyesületet vagy alapítványt támogattunk nyilatkozatunkban, akkor az APEH - valamikor április és augusztus között - felszólítja az általunk megjelölt szervezetet, hogy 30 napon belül igazolja: megfelel a törvény előírásainak, és rendelkezik a szükséges igazolásokkal. Az önkormányzati adóhatóságra és a vámhivatalra azonban ugyancsak 30 napos válaszadási határidő vonatkozik, így ha a szervezet csak az APEH felszólítása után fordul e hatóságokhoz az említett igazolások kiállítása végett, akkor előfordulhat, hogy mire azok megérkeznek, a szervezet kicsúszik az APEH - illetve a törvény - által szabott 30 napos határidőből, amely jogvesztő, azaz a szervezet - még ha egyébként meg is felel az előírásoknak - elesik a támogatástól. Azok a szervezetek, amelyek számítanak arra, vagy remélik, hogy a polgárok egy része javukra rendelkezett az 1 százalékról, ezt a veszélyt úgy védhetik ki, hogy e két hatóságtól hónapról hónapra újabb és újabb igazolást kérnek, hogy mindig legyen kéznél egy olyan, amelyik 30 napnál nem régebbi.

Egy személy - mint említettük - csak egy szervezet javára rendelkezhet, ám annak semmi akadály, hogy ha egy családban több adófizető is van, akkor ők más-más szervezet javára rendelkezzenek. Oda kell figyelniük arra is, hogy a nyilatkozatot vele azonos méretű borítékba tegyék (illetve a papírlapot vágjuk akkorára, mint a szabványos méretű boríték), nehogy emiatt nyilvánítsák nyilatkozatunkat érvénytelennek!

S még valami: e rendelkezési joggal mindenképpen érdemes élnünk, hisz az adót így is, úgy is meg kell fizetnünk, ám így legalább egy csekély részéről biztosan tudhatjuk, hogy pontosan hova is kerül, milyen célt szolgál.

Tisztelt Rákosligetiek!

Rákosligeten az alábbi négy helyi szervezet kéri Önt, hogy adója 1 százalékával közülük valamelyiket támogassa:

Csaba - Liget Alapítvány (adószám: 18048755-1-42)

Az Alapítványt a Polgári Kör hozta létre 1993-ban. Az Alapítvány célja - egyebek mellett - az, hogy hozzájáruljon Rákosligeten és Rákoscaba-Újtelepen a polgári társadalom önszerveződéséhez, a helyi hagyományok és kulturális értékek ápolásához és megőrzéséhez, a helyi nyilvánosság megteremtéséhez, a természeti és épített környezet ápolásához, védelméhez és fejlesztéséhez. E célok jegyében támogatta az Alapítvány az elmúlt években többek között a Polgári Kör, a RAC, a RÁZENÉ, a ligeti cserkészcsapat, a Hősök terei és a Diadal úti iskolák, a Heltai téri és a Robogó utcai óvodák és a Községi Ház tevékenységét, kezdeményezéseit.

Rákosligeti Közösségi Ház (adószám: 15517021-2-42)

A Községi Ház 1991 óta működik önálló művelődési intézményként a kerületi Önkormányzat fenntartásában. Működését önkormányzati támogatásból és saját bevételeiből finanszírozza. A Ház a Rákosligeten és Rákoscaba-Újtelepen élők társas kapcsolatainak, művelődésének és szórakozásának színtere, kulturális értékek hordozója és közvetítője. Célja e régió kulturális-közösségi igényeinek szolgálata, e városrészek kulturális hátrányainak enyhítése. A Ház éves programjának kiemelkedő eseményei a Művészeti Napok, a Ligeti Majális vagy a Művészeti Szalon rendezvényei, köztük a Polgári Körrel közösen rendezett kiállítások.

Rákosligeti Polgári Kör (adószám: 18048748-1-42)

A Polgári Kör 1992 őszén alakult. Az egyesület célja, hogy támogassa Rákosligeten a helyi közelet demokratikus fejlődését. Ennek érdekében különösen a helyi hagyományok ápolásában, a helyi kulturális élet színesítésében, a környezet védelmében és szépítésében, a civil társadalom önszerveződésének segítségével és a helyi érdekek képviseletében kíván tevékenyen részt vállalni. A Polgári Kör előtt álló legnagyobb feladat az elkövetkező évek során Rákosliget centenáriumának méltó megünneplése, az 1999-ben tartandó ünnepi év előkészítése, a 100 éves évfordulóra tervezett rendezvénysorozat megszervezése - a Községi Ház és a ligeti polgárok közreműködésével.

Szuper Suli Alapítvány (adószám: 18015827-2-42)

Az Alapítványt öt magánszemély hozta létre 1992-ben. Az Alapítvány célja - egyebek mellett - elősegíteni a Hősök terei iskola tanulóinak szellemi és testi fejlődését, az iskola nevelési-oktatási feltételeinek javítását, színvonalának fejlesztését, műszaki, művészeti és kulturális tevékenységek, tanulmányutak, nyári táborok és sporttevékenységek szervezését és a más iskolákkal való kapcsolattartást. Az Alapítvány támogatja a pedagógusok szakmai továbbképzését, a tanulók és a pedagógusok számára teljesítmény-orientált ösztönző rendszer kialakítását, valamint mindezen célok megvalósításához a szükséges eszközök beszerzését.

*Bármelyiket is támogatja, azzal Rákosligetet támogatja!
Köszönjük!*

Rákosliget története IX.

A másik Budapest

Bélley Géának, Rákosliget jegyzőjének az 1919. évi eseményekről szóló beszámolójából megtudhatjuk, hogyan élte meg a község a proletárdiktatúra időszakát.

"A kommunisták által megfélemlített lakosság a szociáldemokrata pártban keresett menedéket, azt híven, hogy ha szociáldemokrata párttagságukat igazolni tudják, úgy megmenekülnek a kommunisták bántalmazásaitól. (...)

1919. márczius 21-én éjjel a helybeli szociáldemokrata párt ülést tartott, mely ülésen megalakították a községi direktóriumot és a munkástanácsot. (...) Az izgalmaktól elgyötört, s már ekkor alaposan terrorizált lakosság csendes megadással vette tudomásul a kommunisták uralomra jutását (...) Márczius 22-én megjelent Holnapy Ernő direktórium tag, s közölte velem, hogy a munkástanács és a községi direktórium megalakult, átveszi a község ügyeinek intézését. (...) A munkástanács még aznap este gyűlést tartott, mely gyűlésen kihirdették, hogy a Nemzeti Tanácsot, a községi képviselőtestületet és az előljárást megszüntetik. (...) A munkástanács és direktórium a községi jegyzőket és segédjegyzőket meghagyta ugyan állásukban, azonban kezükből minden jogkört kivett (...)

1919. április 6-án népbiztosi rendeletre megtörtént a községi munkás, katona és földműves tanács megválasztása. A választás titkos szavazás útján történt. Ezen választásra azonban már községünk lakossága is felkészült azzal a célzattal, hogy az új munkástanácsba olyan polgárokat válasszon be, kik a lakosság bizalmát bírják, és tudásukkal, higgadságukkal mérséklőleg tudnak hatni az ott lévő szélsőséges elemekre. Így került bele a munkástanácsba (...) Belánka György gépipari főellenőr, Dr. Harsányi Pál múzeum őr, Kiss Károly munkásbiztosító pénztári hivatalnok, Kürschner Jakab munk. bizt. pénztári igazgató, Lázár Dezső tanító, Nagy Lajos posta altiszt, Régnér Kálmán máv. ellenőr, Szász Géza máv. főellenőr, Neumann Fülöp munk. bizt. pénztári tisztviselő. Az első munkástanács véres szájú tagjait pedig, köztük Hegedűs Gyula asztalos segédet, ki valósággal a falu réme volt, kibuktatták az új választáson (...) Az új munkástanács elnöke Kürschner Jakab lett, ki bár régi szociáldemokrata, de a kommunistákkal nem értett egyet, s azok uralmát teljes mértékben elítélte. Az ő, valamint a fentebb megnevezett munkástanács tagoknak köszönhető, hogy községünk lakossága elég simán megúsza a kommunizmust. (...)

A helybeli munkástanács határozata folytán (...) a kártyajátékot (...) a munkástanács asszony tagjainak (...) fellépésére betiltották. (...) Egy alkalommal Partzer József vendéglőjében kártyázáson értek a vörös örök négy gyári munkást, kik a diktatúra elején még bösz kommunisták voltak. Ezeket a vörös örök a korcsmárossal együtt letartóztatták s a direktórium elé állították (...) a korcsmárost 1000 korona pénzbüntetésre, a kártyázó prolikat pedig arra ítélte, hogy egy ünnepnapon a helybeli polgári iskola tantermeit súrolják fel. Az ítéletet végre is hajtották, nagypéntek délelőttjén, amikor a népek a templomból jöttek ki, kísérték fegyveres vörös örök, megkötözve a négy kártyázó prolit végig az utcán (...) Ettől a büntetéstől azonban az élemedettebb korban lévő prolik nyomban kigyógyultak a népboldogító kommunizmusból."

(Folytatjuk)

DR. DOMBÓVÁRI ANTAL

Ezzel a címmel jelent meg nemrég egy szép kiállítású album, amelynek alcíme: *Képeskönyv az elő(d)városokról*. A könyv azt a 22 települést mutatja be, amelyek 1950-ig, Budapesthez csatolásuk előtt önálló városokként, községekként vettek körül az akkori fővárost. A századfordulón, illetve a század első évtizedeiben készült fotók, képeslapok mellett a korabeli helyi újságok írásából vett érdekes, találó idézetek elevenítik fel a régmúlt idők hangulatát.

Rákosligetet 12 fotó és négy újságcikk részlete mutatja be az olvasónak. Az egyik, 1938-ból való idézet így szól: "Ez a csodálatosan szép község, amelyet valaki igen találóan "weekend város"-nak nevezett el: Rákosliget. (...) Egyetlen rövid sétával megállapíthatjuk a gondozott, gyönyörű kertekből, hogy Rákosliget a kultúrlelkek oázisa..."

A könyvet Fodor Béla és Horváth Tamás szerkesztette, s Buza Péter írt hozzá bevezetőt. Ebből idézünk:

"Minden település történetének - lett legyen szó akár városról, akár faluról vagy bármilyen lakó- s nyaralótelepről - törvényszerűen elkövetkezik az a korszaka amikorra önazonossága társadalmi méreteiben is beérik, megszilárdul vázrendszere, kiépülnek struktúrái, intézményei, topográfiailag s a közösség tereiként is értelmezhető központjai. Kialakul az iskolahálózat, templomok születnek, többnyire közadakozásból, megépül a fórum, ahol a közigazgatás és a kereskedelem országol, az utakat a helyi divat szerint szépen felöltöztetik, nem kevésbé a házakat, s az azokat körülölelő zárt vagy nyitott tereket, asztaltársaságok, kaszinók alakulnak, feláll a tűzoltóegyesület, lapot alapítanak, mozi, színház nyílik, de ha nem, hát legalább néhány kellemes korcsma és vendéglő, árnyas kerthelyiséggel a helyi virilistáknak, meg a szellem s a hatalom férfainak, hogy együtt tölthessék az időt, a közös gondokat bogozgatva is kedélyes környezetben. Távol áll tőlünk, hogy idealizáljuk a képet. A korcsmában gyakran váltják egymást a bérlők, a tűzoltókat megverik, ha nem érkeznek idejében, az urak a kaszinóban olykor túl hangosak, s a közgyámok némelyike elkártyázza az árvák pénzét. A helybeli notabilitások leánykájának és fiacskájának műkedvelő, de mindig jótékony! előadása pedig csak a helyi sajtó újdondásának tetszik. Mégis: ez a társaság és társadalom ura eszközeinek, rendet tart maga körül a lokalitásban, és csinos kisvárosokat teremt sok évtizedes erőfeszítéssel, olykor századok előzményeire támaszkodva.

Ezek a lány vagy köböl rakott, mégis esendő struktúrák pusztulnak el egy csapásra (...) Hat város, tizenhat (nagy)község tűnik el a térképről, s az itt, ezekben az ember-szabású közösségekben élők lelkéből, gesztusaiból, reflexeiből tűnik el már-már nyomtalanul addigi otthonuk a maga fizikai valóságában is, mint mikor a hullám üresre mossa a parti főveny rajzos mintáit. (...) Mementó ez a kötet. Emlékelj."

Január 18-án, a Magyar Kultúra Napja tiszteletére rendezett est keretében nyílt meg Oláh Szilveszter rákosligeti szobrászművész kiállítása a Dózsa Művelődési Házban.

Január 21-én, a Művészeti Szalon estjén nyílt meg Csekovszky Árpád keramikumművész *Képek és kerámiák* c. kiállítása a Közösségi Házban. A tárlatot Dr. Kálmán Alajos, a Vigyázó Ferenc Művelődési Társaság elnöke nyitotta meg.



A

RÁKOSLIGETI KÖZÖSSÉGI HÁZ

februári-márciusi programjai közül az alábbiakra szeretnénk külön is felhívni figyelmüket:

PÉNTEK 21 KLUB

- február 7.: PARISEROCK
 február 14.: PHANTOMAS
 február 21.: C.E.T. (Közép-Európai Idő)
 ex-Fragile Show
 február 28.: FELKAI BLUES BROTHERS

A koncertek 21-23 óráig tartanak.

NOSZTALGIA TÁNCESTEK

- február 1.: ATLANTIS együttes
 február 15.: Jelmezbál jelmezsversennyel
 FUNNY FAMILY

*Mindenkit szeretettel várunk - házas társával,
 barátjával, ismerősével vagy egyedül!*

Márciusi előzetes!

Március 3-9-ig

RÁKOSLIGETI MŰVÉSZETI NAPOK

a

színház és muzsika

jegyében.

Társasági est a Rákosligeti Polgári Körben

November 12-én rendeztük meg a Polgári Körben szokásos évi társasági estünket, amelyre a Kör tagjain kívül meghívtuk azokat is, akik szeptemberben részt vettek a Novák Dezsővel folytatott beszélgetésen, illetve akik októberben eljöttek a Márk-Bényi estre. Mintegy negyvenen voltunk jelen, s egy szerény vendéglátással egybekötött kötetlen beszélgetés keretein belül hangulatos eszmecsere folytattunk. A fő témakör az idei programunk összeállításához érkezett javaslatok, tanácsok, elképzelések megvitatása volt. Az összefoglaló előtt a vezetőség is tanácskozott, így néhány program már akkor körvonalazódott.

Január 21-én nyílt meg díszpolgárunk és vezetőségi tagunk, Csekovszky Árpád keramikumművész kamarakiállítás a Közösségi Házban. Március 3-9. között a Közösségi Ház rendezésében Művészeti Napok lesznek, amelynek programjai főként a színház és a muzsika jegyében születnek. Szeretnénk még egy kiállítást rendezni, talán októberben, Ács József, illetve Humenyánszky Jolán műveiből. Novemberre tervezzük a Polgári Kör báljának megrendezését a Közösségi Házban, esetleg a kerület többi polgári körének bevonásával. Több éve foglalkoztat bennünket a Ferihegyi úti fasor felújításának terve. Most szeretnénk ezt is elkezdni.

A megjelent vendégek részéről is több javaslat hangzott el. Az egyik arra vonatkozott, hogy legkésőbb a centenáriumi ünnepségeig vagy azok keretében kerüljön sor egy II. világháborús emlékmű avatására is. Valaki felvetette, hogy a Hősök tereen korábban állt országzászló felavatását annak idején filmen is rögzítették, s azt a Magyar Filmarchívumból jó lenne megszerezni. A Hősök tere rendezési tervében is szerepel egy zászlórúd felállítását ott, ahol régen az országzászló állt. Jó lenne, ha ez is mielőbb megvalósulna. Bella Tibor, a Hősök tere iskola igazgatója elmondta, szeretné, ha az iskola idővel gimnáziumi osztályokkal bővülne, s 6+6 osztályos képzés keretében folytatódna Rákosligeten az oktatás. Dombóvári Csaba, Rákosliget önkormányzati képviselője pedig a *Rákosliget* c. lapra hívta fel a figyelmet, amely arra hivatott, hogy tájékoztassa az itt élőket a városrész életéről, a tervekről és a problémákról, s egyéb információkról.

Én személy szerint is örültem annak, hogy a rákosligetiek kezdenek lokálpatriótává válni. A szép számú résztvevő, a jó hangulat és a hozzászólások is ezt bizonyították. A fenti tervek persze még cseppfolyós állapotban vannak, a program a márciusi taggyűlésünkön válik majd véglegessé, amelyről szintén tájékoztatni fogjuk Önöket.

Minden rákosligetit szeretettel üdvözöl

PARRAG EMIL

festőművész

a Rákosligeti Polgári Kör elnöke

Lapunk a Csaba - Liget Alapítvány
támogatásával jelenik meg.

Rákosliget

A RÁKOSLIGETIEK LAPJA

KIADJA: DATUS BT
 FELELŐS VEZETŐ: TAKÁCS LÁSZLÓ
 FŐSZERKESZTŐ: DOMBÓVÁRI CSABA
 SZERKESZTŐSÉG: 1171 BUDAPEST, SZIGETCSÉP UTCA 108.
 LEVÉLCÍM: 1172 BUDAPEST, I. UTCA 23.
 NYOMTATÁS: DATUS BT NYOMDÁJA